



疫下各地醫療系統緊張，紛紛出手在吸納人才。(網上圖片)

德醫院墨西哥覓人才 星多途徑執業或免試

海外醫護助戰疫 各地搶人鬥誠意

全球不少發達國家過去一直倚賴海外醫護人員來維持醫療系統穩定，經濟合作與發展組織(OECD)的成員國中，便有多達約1/4醫生是在海外出生，近1/5是在海外受訓，亦有近16%護士是在海外出生，逾7%於海外受訓；新冠疫情令多國醫療系統受壓，更凸顯吸納海外醫護人員的重要性，各國紛紛為此推出不同政策，英國便因應脫歐後入境政策改變，加快為海外醫護人員批出簽證，並為已經身在英國的海外醫護延長簽證。

英國國家醫療服務(NHS)聘用不少來自歐盟和其他國家的醫護人員，不過在英國脫歐後，歐盟醫護無法再於英國與歐盟之間自由流動，令英國需要修改移民政策來吸納高技術勞工。

英減費招收 前線簽證快批

內政大臣彭黛玲在去年7月公布相關計劃，在「醫療及護理簽證」下，若申請人合資格在NHS或其他相關範疇工作，如醫生、護士、放射師、社工及醫療輔助人員等，便可獲減低申請簽證的費用、時間，並獲得更多政府支援。此外來自海外的前線醫護人員，亦可獲豁免繳付每年高達400英鎊(約4,290港元)的移民醫療附加費。

英國的疫情在近日已大致受控，不過內政部在上月仍決定為海外醫護人員免費延長簽證一年，包括醫生、護士、醫療輔助人員、助產士等，約1.4萬人可受惠。過往醫護人員申請3年簽證，需繳付232英鎊(約2,488港元)，申請3至5年簽證更需繳付464英鎊(約4,976港元)。

彭黛玲指出，海外醫護人員在英國的抗疫工作發揮非常出色作用，協助拯救無數生命，現時在英國的疫苗接種計劃亦扮演重要角色，免費延長簽證反映英國重視這群英雄的貢獻。不過英國的公共服務工會UNISON不滿，醫護助理無法在計劃中受惠，他們為照顧他人面臨沉重壓力，將自己逼至極限，現時理應獲政府照顧。

醫院聘語言學校 合格即受聘

德國同樣面臨醫護短缺問題，衛生部長施潘去年說，當地醫療系統有約5萬個空缺，醫生組織更預計，數字至2030年會增至130萬。施潘原本計劃在2019年時，加快聯邦就業局招聘海外醫護人員的工作，親自前往科索沃和墨西哥簽訂招聘合約，並成立特別部門，以放寬海外醫護移民當地政策，不過受疫情影響，相關工作已無限期暫停，在墨西哥和菲律賓有達1,300名護士的申請有待審批。

有醫院因而自行在海外招聘，薩爾布呂肯的醫院便與洪堡大學醫院、一間語言學校及政府的就業部門合作，招聘來自墨西哥的醫護人員，合共有38人獲聘，雖然他們一度因疫情無法入境，不過在去年8月中完成德語考試後，便已開始安排赴德。

非認可醫學院 星仍准暫時註冊

新加坡因人口老化等問題，醫護人員同樣有供不應求問題，當地政府早於1970年代，便准許指定英聯邦或發達國家的部分醫學院受訓醫生，在新加坡工作。海外受訓醫生現時可循多個主要途徑在新加坡執業，包括是具臨床經驗的認可醫學院畢業生作「有條件註冊」，認可醫學院的新畢業生在當地臨時註冊為實習醫生，非認可醫學院的畢業生亦可在新加坡「暫時註冊」或在當地考執業資格試。

新加坡的制度可免試引入醫生，透過有條件註冊和暫時註冊制度入職的海外受訓醫生，須在監督下執業2至4年，一旦被評為醫療技能不足、溝通技巧或專業行為欠佳，便可被撤銷註冊，做法可保證醫生質素。

●綜合報道



不少地方倚靠海外醫護。(網上圖片)

美醫療「關鍵角色」參院研批出4萬綠卡

美國多名參議員去年5月曾提出法案，希望撥出4萬個簽證名額，讓海外醫護到美國工作，協助應對新冠疫情。雖然法案因為得不到上屆政府支持而胎死腹中，但相關議員今年3月再次提案，希望可以得到拜登政府支持。

美國近1/6的醫護在海外出生，部分醫生持H-1B簽證在美行醫。受簽證條件約束，這些醫生需在指定地點工作，無法志願協助其他醫療機構。醫生病倒後若無法履職，甚至可能被驅逐出境。這項《恢復醫療人力資源法案》希望調動4萬個國會此前批出、但未被使用的簽證名額，讓1.5萬名海外醫生和2.5萬名海外護士獲得綠卡，方便他們在美從事醫療工作，緩解醫療系統壓力。

法案提出，申請綠卡的海外醫護必須符合從業要求，並接受國家安全和背景審查。僱主也需提供證明，證實聘用海外醫護不會取代美國人。提出法案的民主黨參議員杜爾賓表示，海外醫護在美國醫療系統中扮演關鍵角色，尤其在醫療資源短缺地區，更會發揮重要作用。

●綜合報道

美緊急應變 允訪客簽證入境



美國賓州醫護人員打扮成超人為病童接種新冠疫苗。(路透社)

美國在去年疫情初期，便研究引入更多海外醫護，雖然當時已有大批來自菲律賓等國的醫護符合資格，但一度因簽證受阻未能入境，相關部門於是嘗試加快相關簽證程序，為這些醫護提供更多入境便利。美國有17%醫護來自海外，去年疫情初期，很多醫護因感染或需自我隔離而無法工作，但與此同時國務院卻以防疫為由，暫停接受簽證申請，導致多達1.2萬名海外護士即使已通過專業審查和語言考試，仍因無法申請簽證而未能入境。

由於醫院急需引入海外醫護，有關部門於是採取應變措施，准許海外醫護申請J-1和H-2B簽證，以交流訪客身份前往美國。

●綜合報道

●多倫多一名醫護向記者展示笑臉貼紙。(法新社)

各地出招收納境外醫護	呼籲成員國
歐盟	為衛生專業人士提供入境便利，幫助其不受阻礙前往其他成員國工作。
英國	持外國護照的醫生、護士及藥劑師簽證若在去年10月前過期，可以自動延期一年。
智利	在公共衛生緊急狀況下，即使海外醫護從醫資格未獲當局認證，醫療機構依然可以破例聘用。
澳洲	護理專業留學生每兩周可工作超過40小時，協助緩解醫療系統人手壓力。
法國	海外受訓衛生專業人士若未獲得發牌，可在非醫療崗位擔任助理職務。
西班牙	去年首波疫情高峰期，各政府部門採取聯合緊急行動，聘用願意在西班牙工作的外籍醫護。
加拿大	安大略省容許所有通過執業試的醫科留學生，申請短期執照協助抗疫。卑詩省則讓已通過執業試並有兩年實習經驗的醫科留學生，擔任醫生助理。
意大利	容許海外受訓醫護取得臨時執照。
德國	加快審批外籍醫護從業資格，並降低語言要求。
美國	猶他州規定當地醫科留學生若曾在中國內地、香港、澳洲、英國、瑞士、南非或新加坡執業，可免除住院實習要求；紐約州放寬醫科留學生執業門檻，亦容許其他州份或加拿大持牌醫生執業；新澤西州允許海外持牌醫生申請臨時執照，加州等州份亦允許醫院自行決定豁免海外醫護註冊要求。

綜合報道

疫下超負荷 英數千醫護考慮離職

英國醫學會最新一項調查顯示，多達數千名公立醫院醫護反映，由於無法忍受疫情期間工作量超出負荷，考慮到身心健康，可能會在疫情後離職，從事其他醫療相關工作或轉行。

英國公立醫院醫護在疫情期間一直面臨巨大壓力，調查訪問了4,000多名醫護，約1/3表示可能會提早退休；25%人希望能暫時離職休假；21%人計劃離開公營醫療體系；另有小部分人考慮到其他國家工作，或轉為臨時工。

所有受訪者中，有一半人反映希望能減少工作時間，一名急症室醫生表示，每日除了需要加班兩小時外，還需要在休息時間回覆上班時無法處理的電郵，「這真的太累了」。他指出，醫護不可能一直維持緊湊的工作節奏，為了自己的身心健康，才有離職想法。

英國醫學會表示，醫護對於國家應對疫情等衛生危機至關重要，他們離職會進一步加劇人手短缺問題，病人也會需要輪候更長時間才能得到治療。

●綜合報道

加醫護住滿一年可申永久居留

加拿大上月宣布放寬外籍醫護居留限制，希望在新冠疫情下，吸引更多醫護留在當地工作。

新規定下，在加拿大工作的外籍醫護只需在當地住滿一年，便可以申請永久居留，較此前的3年大幅縮短。當局估計在這計劃下，將有多達9萬名外籍醫護資格申請永久居留。

加拿大因疫情關閉邊境，導致去年移民數量遠低於預期目標，海外醫護輸入減少令醫院人手進一步短缺。

●綜合報道



●加拿大為醫護推出居留政策。(法新社)

